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1. КОНТЕКСТ НА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПЛАН 

 

 

Изготвянето и прилагането на стратегически план за устойчивост е 

необходимост в контекста на съвременните глобални предизвикателства, 

свързани с климатичните промени, изчерпването на природни ресурси и 

социалните неравенства. За туристическия сектор, който пряко зависи от 

природните и културни дадености, устойчивото управление не е просто 

добронамерена инициатива, а стратегически императив. Такъв план 

осигурява дългосрочна визия и конкретни стъпки, чрез които дадена 

дестинация може да продължи да предлага автентични преживявания, 

без това да води до влошаване на околната среда или нарушаване на 

социалната хармония в местната общност. 

 

В контекста на "Боженски чифлик" стратегическият план служи като 

инструмент за: 

• систематизиране на устойчивите цели и приоритети на 

турситически обект в малко населено място и семеен бизнес, търсещ 

възможностите за прилагане на принципите на кръговата 

икономика в туризма; 

• въвеждане на практики, които минимизират екологичния 

отпечатък; 

• изграждане на положителна репутация сред отговорни туристи; 

• повишаване на ефективността и конкурентоспособността чрез 

разумно управление на ресурсите в семейната ферма и къщата за 

гости; 

• вдъхновяване на гости, партньори и местни общности да 

възприемат същия отговорен модел. 

Такъв план също така е предпоставка за достъп до финансирания, 

сертификации (напр. "Зелена къща", "Екоетикет") и международни 

партньорства. Наличието на ясна и аргументирана политика по 

устойчивост показва ангажираност и прозрачност, а това привлича не 

само етични пътешественици, но и подкрепа от институции и 

граждански организации. 



 

В този смисъл, стратегическият план е не просто вътрешен 

управленски документ, а жизнено важна рамка, чрез която се гарантира 

баланс между развитието, запазването на природните ресурси и 

културното наследство, и благосъстоянието на всички заинтересовани 

страни. 

Габрово и регионът около него от години се утвърждават като пример за 

съчетание между иновации и устойчиво развитие. Община Габрово 

активно насърчава екологичните практики както чрез конкретни 

политики за управление на отпадъци, енергийна ефективност и опазване 

на биологичното разнообразие, така и чрез подкрепа за инициативи в 

сферата на устойчивия туризъм и образованието. Регионът е част от 

мрежата на „Зелените общини“ в България и е отличен с награди за добри 

екологични практики. 

Създаването на стратегически план за устойчивост на конкретен 

туристически обект на територията на община Габрово е напълно в 

синхрон с визията на местната власт и местните общности. Развитието 

на екотуризъм и подкрепата за био- и локално земеделие са сред 

приоритетите, които общината споделя с частните инициативи. Подобни 

усилия създават благоприятна среда за партньорства и обединяване на 

ресурси в полза на устойчивото развитие. 

„Боженски чифлик“, като част от територията на тази „зелено- мислеща“ 

община, има възможността не само да прилага добри практики, но и да 

ги мултиплицира чрез партньорства с местни училища, неправителствени 

организации и общински програми. Така стратегическият план се 

превръща в жив инструмент за промяна – не само на конкретно място, 

но и като вдъхновение за целия регион. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2. СТРАТЕГИЧЕСКИ ПЛАН И ПОЛИТИКА ПО УСТОЙЧИВОСТ 

 

2.1. Въведение 

 

Устойчивото развитие в туризма съчетава стремежа към икономически 

напредък със съзнателна грижа за природата и ангажимент към местните 

общности. Това не е просто модерен подход, а необходим отговор на 

глобалните предизвикателства като климатични промени, замърсяване и 

социално неравенство. Целта е ясна – туризмът трябва да носи стойност 

както за днешните пътуващи, така и за хората и местата, които ги 

посрещат, без да изчерпва ресурсите, от които зависи бъдещето. 

 

Туризмът не трябва да се разглежда единствено като източник на 

приходи, а като средство за културен диалог, опазване на идентичността 

и устойчиво развитие на региони с ценна природна и историческа среда. 

Истински устойчивият турист уважава местната култура, подкрепя 

местната икономика и се отнася с внимание към природата. Също така, 

устойчивите дестинации не само предлагат атракции, но и възпитават 

съпричастност и разбиране към света. 

 

Туристически комплекс „Боженски чифлик“ възприема устойчивостта не 

като допълнение, а като основа на своята дейност. Всеки детайл – от 

възстановяването на старите сгради, запазването на традиционни 

елементи, създаването на музейната сбирка, организирането на целия 

процес по настаняване, хранене и обезпечаване на дейността, както и 

партньорствата с местни производители и други къщи за гости – е 

обмислен така, че да създава хармония между човека и заобикалящия го 

свят. Това е не просто бизнес модел, а начин на мислене, който се предава 

и на гостите – чрез преживявания, които свързват, вдъхновяват и 

ангажират. 

 

 



 

 

2.2. Визия и мисия 

 

Туристически комплекс „Боженски 

чифлик“ и къщи за гости „Старото 

школо” е мястото, където човек може да 

се потопи в хармонията на планинската 

природа и да се докосне до красотата и спокойствието, които тя предлага. 

Тук посетителите имат възможност да се запознаят отблизо с живота във 

фермата, да усетят ритъма на природата и да се свържат с традициите 

на българската селска култура. Гостите могат да се насладят на чаша 

ароматен билков чай с мед от собствените кошери, както и на домашно 

кисело мляко, приготвено с любов и поднесено със сладко от горски 

плодове, събрани в близките хълмове. 

Комплексът предлага възможност да се преоткрият вкусовете на 

традиционните български гозби, приготвени по стари рецепти, 

предавани през поколенията. Гостите се наслаждават на топлината и 

уюта на автентичната българска кухня, която включва продукти от 

местни производители и от собственото стопанство. Освен кулинарните 

изкушения, „Боженски чифлик“ е място, където магията на старите 

български традиции оживява чрез организираните фолклорни вечери, 

занаятчийски работилници и празници, вдъхновени от обичаите на 

местната общност. 

Визията на комплекса е насочена към това да се предложи 

незабравимо преживяване за всеки гост, но и да се насърчи и 

популяризира устойчив модел на живот. Опазването на околната 

среда е в основата на разбирането за устойчив бизнес – да се 

съхрани красотата и чистотата на природата, като се използват 

екологично чисти продукти и се внедряват практики за 

минимизиране на отпадъците. Има разбирането, че активният 

начин на живот, съчетан с уважение към природата, е ключът към 

дълготрайното благополучие на нашата планета и бъдещите 

поколения. 

Чрез различни инициативи и събития се работи за изграждането на 

екологично съзнание и гостите се насърчават да се включват активно в 

процеса на опазване на природата. От организирани разходки по 

екопътеки до събиране на билки, от разкази за местни легенди до 

преживявания като "фермер за един ден" – всяко преживяване в 

„Боженски чифлик“ е свързано с природата и нейното богатство.  



 

 

 

 

Мисията, в този контекст, е да се вдъхновяват хората да 

преоткрият връзката си с природата и да съхраняват наследството, 

което тя ни оставя. 

Визията и мисията на „Боженски чифлик“ играят ключова роля както в 

ефективното планиране на дейностите, така и в изграждането на 

разпознаваема и силна комуникационна стратегия.  

Визията служи като ориентир за дългосрочните цели на комплекса – 

създаване на хармонично пространство, в което човек съжителства с 

природата. Това улеснява вземането на решения при приоритизиране на 

инициативи, инвестиции и партньорства. Например, приоритет се дава 

на проекти за екологични образователни програми и събития, свързани с 

местната култура и земеделие – това са срещите с ученици от училища не 

само от Габровска област, но и от област Велико Търново и област Ловеч. 

Пример за това е и фестивала „От нищо-нещо“, който събира над 2000 

човека на мегдана пред Старото школо. 

Мисията, от своя страна, конкретизира ежедневните действия и 

същността на предоставяната услуга – устойчиво, автентично и 

вдъхновяващо преживяване. Това помага за създаване на работни 

планове, които са в синхрон с цялостната идентичност на мястото – от 

подбора на персонал до планирането на събития и създаване на 

съдържание за посетители. 

Когато визията и мисията са ясно формулирани, те стават основа за 

последователна и отличима комуникация с публиката. „Боженски 

чифлик“ не просто рекламира почивка – комплексът предлага 

преживяване, което отговаря на ценности като опазване на природата, 

уважение към традициите и подкрепа за местната общност. Това е силно 

маркетингово предимство, особено пред аудиторията, търсеща смислен 

туризъм. 

Примери за това са: 

  Сторителинг за продуктите от градината и кошерите, чрез който 

гостите се запознават с произхода на храната – от засяването на 

зеленчуците до сервирането им на масата. Историите зад всяка чаша мед 

или буркан сладко не само повишават доверието, но и придават стойност 

на труда и природните процеси. 



 

Екипът на „Боженски чифлик“ ежедневно „разказва“ 

своите истории и послания – в срещите с гостите, с учениците, през 

събитията и работилниците, които организира. 

Развитие може да се постигне като се продължи в посока активно 

„разказване“ в интернет пространството. 

 

  Рекламиране на събития чрез послания, свързани с устойчив живот – 

например уикенди, посветени на занаяти, фермерски пазари, 

работилници за консервиране на сезонни плодове, дни на пчеларя или 

демонстрации на готвене с локални продукти. Такива активности 

привличат публика, ориентирана към природата и бавния живот. 

Това е сфера, която все още не е развита в село Съботковци и има 

възможности, които могат да бъдат реализирани чрез подобни дейности. 

 

  Изграждане на доверие чрез реални примери от ежедневието в 

комплекса, като публикации в социалните мрежи със снимки от фермата, 

разкази на местни занаятчии, участия в екоинициативи, както и 

демонстрации на мерки за енергийна ефективност. Това не само 

затвърждава мисията, но и превръща Боженски чифлик в разказвач на 

собствения си устойчив модел. 

 

 

2.3. Цели 

 

Основната цел на този документ е да се потвърди ангажимента към 

принципите на устойчиво развитие, опазване на околната среда и 

популяризиране на идеята за активен и отговорен начин на живот, 

в който природата заема централно място. Устойчивостта е 

неразделна част от философията на „Боженски чифлик“ и е водеща 

в ежедневието – от избора на доставчици до начина, по който 

посрещат и вдъхновяват гостите. 

Комплексът е не само място за почивка, но и пространство за учене, 

вдъхновение и трансформация. Чрез прилагането на практики за 

устойчив туризъм и екологично стопанисване, може да се демонстрира, 

че комфортът и природосъобразният живот не са противоположности, а 



 

взаимно допълващи се реалности. Основата е разбирането, 

че е възможно туристическият бизнес да просперира, без това да е за 

сметка на околната среда или културното наследство. 

 

Дългосрочни цели: 

• Да се внедрят устойчиви практики в комплекс „Боженски чифлик“, 

които насърчават живот в хармония с природата и минимизират 

екологичния отпечатък. 

• Да се обучават и вдъхновяват гостите да възприемат екологично 

съобразен начин на живот, като се запознават с природните ресурси на 

региона и начините за тяхното опазване. 

• Да се изгради пример за устойчив туризъм, който служи като 

вдъхновение за други туристически обекти и общности. 

• Да се утвърдят и развият партньорства с местни производители, 

занаятчии и фермери, за да се насърчи локалната икономика и да се 

подкрепят екологичните инициативи в региона. 

Стъпвайки на това разбиране, комплексът ще допринесе за по-зелено и 

устойчиво бъдеще, създавайки пространство, където хората се чувстват 

свързани с природата и осъзнават важността на нейното опазване. 

 

Политика 

За постигане на горните цели, „Боженски чифлик” ще работи за: 

• Намаляване на замърсяването, където е възможно, и постоянно 

подобряване на показателите за екологосъобразни дейности чрез 

намаляване на употребата на природни ресурси като вода,  

въглеродни емисии при разходването на енергия, чрез рециклиране 

и използване на  енерго-спестяващо оборудване. 

 

• Оптимизиране на екологичен, икономически и социален отпечатък, 

чрез включването на устойчиви критерии в избора на доставчици 

и иницииране на дейности, които защитават околната среда и 

подобряват условията за живот на местните жители. 

 

• Стимулиране на посетители и гости да избират и участват в по-

устойчиви туристически практики, като по този начин намаляват 



 

отрицателните и максимизират положителните си влияния 

върху дестинация Боженски Балкан. 

 

Възможности за развитие чрез дейности и усилия за подобряване 

на модела „живот в хармония с природата”: 

Направление Енергия 

• Увеличаване на обема инсталирани соларни панели за затопляне на 

топла вода 

• Постигане на 100% употреба на енерго-спестяващи осветителни 

тела в целия комплекс 

• Поставяне на соларни лампи за осветяване на дворното 

пространство и площадното пространство 

• Възможности за отделно отопляване / охлаждане на стаите с цел в 

периоди на ниска заетост да не се използва енергия за незаети 

помещения 

• Редовни проверки на бойлерите и филтрите на климатиците, за по-

добра ефективност на работата и по-нисък разход на енергия 

• Закупуване на енергийно-ефективно оборудване във всяко 

направление /когато е възможно/ 

• Инсталиране на сензори за движение в общите части, за да се 

избегне излишно осветяване 

• Саниране на сградата/подпокривно пространство и възможности 

за енерго-ефективна изолация 

Отпадъци и рециклиране 

• Използване на продукти от рециклирани материали, когато е 

възможно 

• Употреба на екологосъобразни почистващи материали  

• Употреба на чешмяна вода вместо бутилирана 

• Разделно събиране на биологичен отпадък/ компост 

• Разделно събиране и предаване на рециклируеми отпадъци 

Консумация на вода 

• Намаляване на прането на кърпи и спално бельо – при разбиране от 

страна на гостите 

• Добра поддръжка с цел минимизиране на течащите кранове 

• Съдомиялните и перални машини да се използват само на пълен 

капацитет 

• Използване на дъждовна вода за поливане 

• Използване на системи за намаляване консумацията на вода 



 

 

Отговорно потребление 

• Максимално използване на продукти от собствен и местен произход 

• Развитие на собствени зеленчукови и плодни градини 

• Разработване на отговорна политика по покупките (взаимодействие 

само с доставчици, които спазват принципите на етичната 

търговия); минимизиране на транспортните разходи 

• Използване на сертифицирани продукти, където е възможно 

• Коопериране с близки доставчици, колеги с цел оптимизиране на 

ресурсите 

 

Принос на гостите 

• Възможност да изберат дали кърпите им да се сменят всеки ден 

• Насърчаване да изхвърлят разделно боклука си в специално 

поставени за целта контейнери 

• Съдействие към гостите да обиколят района чрез устойчив 

транспорт, като за целта предоставяме велосипеди под наем 

• Отвореност към всякакви предложения от гости как да се подобрят 

действията по отношение постигане на устойчивост 

 

Приносът на гостите също е съществен фактор за постигането на 

устойчивост. Като активни участници, те могат да подкрепят усилията на 

комплекса чрез избор на екологично поведение по време на престоя си – 

разделно изхвърляне на отпадъци, пестене на вода и енергия, участие в 

зелени инициативи и проявяване на интерес към местните традиции и 

продукти. Чрез споделяне на преживяванията си в социалните мрежи и 

препоръки към други отговорни пътешественици, гостите разширяват 

положителното въздействие на модела. Допълнително, посетителите могат 

да се включват в тематични събития, работилници и доброволчески 

акции, които подпомагат стопанството и облагородяват околната среда. 

По този начин преживяването придобива по-дълбок смисъл, а туристът 

се превръща от потребител в съмишленик и посланик на устойчивите 

ценности на „Боженски чифлик“.  

В основата на всичките дейности стои 

мотото „Да живеем в хармония с 

природата”. 

 



 

 

o 2.4. Възможности за развитие и добри практики 

 

През последните 10 години „Боженски чифлик” активно работи в 

посока развитие и прилагане на добри практики: 

 

• Създадени са основите на  демонстрационен център по енергийна 

ефективност по проект към Глобалния Екологичен Фонд. 

• Успешно е реализиран проект „Школо за опазване на природата” 

към българо-швейцарската програма за финансиране на 

подпомагащ биоразнообразието бизнес. 

• Достоен член на Асоциацията за алтернативен туризъм със защитен 

Сертификат „Зелена къща” 

 

Следващи цели, чиято реализация би допринесла за постигането на 

визията и мисията могат да бъдат: 

➢ Изграждане на зелени покриви върху стопанските постройки, 

които подобряват топлоизолацията и създават хабитати за 

пчели и пеперуди - Изграждане на зелени покриви върху 

стопанските постройки, които не само подобряват топло- и 

шумоизолацията на сградите, но и създават миниекосистеми. 

Зелените покриви са доказана практика за задържане на дъждовна 

вода, намаляване на градските „топлинни острови“ и увеличаване 

на площите, полезни за пчели, пеперуди и други опрашители. 

 

• Участие в международни инициативи като "Earth Hour", "Clean 

Up the World" и "World Tourism Day", които насърчават осъзнато 

поведение – такъв тип участие, с което „Боженски чифлик“ се 

включва в глобални мрежи показва активна позиция за промяна. 

Това създава възможност и за включване на гости, ученици и 

доброволци, засилвайки колективното чувство за отговорност. 

 

 

 



 

➢ Провеждане на летни екоакадемии за деца, в които 

се изучават основи на биоземеделие, рециклиране и 

устойчив начин на живот. Чрез игри, практически дейности и 

занимания на открито, децата научават за компостиране, 

грижата за растения, разделното събиране на отпадъци и 

съзнателното потребление. Това възпитава ново поколение с 

отношение към природата. 

 

➢ Използване на естествени строителни материали (дърво, 

камък, глина), добити по отговорен начин в нови постройки 

и елементи от комплекса –  това насърчава децата и гостите 

да имат разбиране за разликата между естествени материали и 

изкуствени и техния въглероден отпечатък. 

 

➢ Създаване на ботаническа градина с местни и лечебни 

растения, съчетана с образователни табели и QR кодове за 

допълнителна информация - позволяват на посетителите да 

научат повече за растителното богатство на региона и неговото 

приложение в народната медицина. 

 

➢ Инсталиране на станции за зареждане на електрически 

велосипеди и автомобили - това насърчава пътувания с по-

малко въздействие върху околната среда и улеснява достъпа на 

гости, които използват устойчив транспорт. 

 

➢ Организиране на фермерски пазари с участието на 

производители от региона – по време на по-масови събития - 

това стимулира кратките вериги на доставка, поддържа 

местната икономика и предлага на гостите качествени и чисти 

храни с ясен произход. 

 

➢ Поставяне на соларни сушилни за билки, плодове и 

зеленчуци – и от гледна точка на намаляване на въглеродния 

отпечатък, и от гледна точка на пример към гостите. 

 

➢ Осигуряване на повторно използване на текстил (завеси, 

спално бельо) чрез творчески работилници с участие на 

гости и доброволци. 

 

 



 

 

Обобщение на целеполагането: 

Краткосрочни цели (0–12 месеца) 

• Въвеждане на разделно събиране на отпадъци и компостиране в 

целия комплекс. 

• Създаване на обучителни материали и визуални напътствия за 

гости относно устойчиво поведение. 

• Провеждане на първи цикъл от детски екоакадемии и тематични 

работилници с рециклирани материали. 

• Популяризиране на съществуващите устойчиви практики чрез 

уебсайт и социални мрежи. 

• Изграждане на партньорства с местни производители за доставка 

на сезонни храни. 

  Средносрочни цели (1–3 години) 

• Инсталиране на зарядни станции за електрически автомобили и 

велосипеди. 

• Разширяване на зоните със зелени покриви върху всички стопански 

постройки. 

• Изграждане на ботаническа градина с образователна стойност и 

включване в туристическия маршрут на региона. 

• Разработване и реализиране на екологична образователна програма 

за местни училища. 

• Участие в международни екологични инициативи и получаване на 

еко-сертификация („Зелена къща“, „EU Ecolabel“ и др.). 

  Дългосрочни цели (3–5+ години) 

• Превръщане на комплекса в регионален модел за устойчив туризъм 

и зелено предприемачество. 

• Създаване на постоянен екообразователен център за деца и 

възрастни. 

• Устойчиво разширение на инфраструктурата чрез самоиздържащи 

се постройки от естествени материали. 



 

• Пълно енергийно преоборудване към възобновяеми 

източници (фотоволтаици, соларни сушилни, термопомпи). 

• Създаване на мрежа от съмишленици – гости, партньори и 

доброволци, които да подкрепят мисията на „Боженски чифлик“ и 

в бъдеще. 

 

 

Всички тези мерки са насочени към постигане на стратегическа 

устойчивост, в която не просто се съхранява природата, но тя се 

развива и предава по нов, вдъхновяващ начин на следващите 

поколения. Устойчивият туризъм не е просто стремеж, а 

необходимост и морална отговорност. 

 

 

 

Разработката е създадена в рамките на проект “Star Growth”, в който 

Национален туристически клъстер „Българският пътеводител“ е 

партньор и възложител на „Боженски чифлик“ ЕООД съгласно договор 

№2/28.03.2024г. /Бенефициент/. Този документ е съфинансиран от 

Европейския съюз. 

 

 

 


